

EL BICHO CIE

PERIÓDICO DEMOCRATA

AÑO IV

No se devuelven los originales

Cáceres 23 de Agosto de 1910

Dirección y Admón, Margallo, 64

NÚM. 148

La elección de Plasencia

A estas horas está completamente despejada la elección del distrito de Plasencia.

El candidato del Gobierno tiene asegurado el triunfo, aproximándose mucho la lucha que se va a refinar, a un artículo veintiuno, según frase consagrada ya en el argot electoral.

Verdad que hubo instantes en que no apreciaron todos los elementos liberales con aquella unidad que es necesaria para que no se malogren las empresas de esta clase. Mas en honor a la verdad hay que reconocer que bastó un simple llamamiento al buen sentido, para que la actitud mantenida en los primeros momentos se depusiera, desapareciendo las exaltaciones de un sentimiento de regionalismo mal entendido, volviendo a la realidad y desistiendo de lo que a primera vista parecía un conato de rebeldía y que se ha quedado en mera suplicia de aspiraciones, nacidas al calor de una campaña hábilmente sostenida por los astutos enemigos del partido liberal.

Afortunadamente las maniobras y asechanzas del enemigo han quedado destruidas y cuantos se habían dejado arrastrar de la falsa corriente de opinión, mañosa y perveramente formada, vinieron a razón, entrando en los cauces de la disciplina y del deber, en este caso hermanados con los verdaderos intereses del partido y del distrito.

Nos interesa mucho fijar bien el alcance de lo ocurrido, por lo mismo que no faltan murmuradores insidiosos que procuran sacar partido de lo pasado para crear recelos y suscitar odios personales entre nuestros correligionarios. Si hubo algo que pudiera merecer reproche, compensado está por las pruebas de abnegación y por el sacrificio de las aspiraciones, al fin legítimas, de quienes dieron unos pasos por caminos escabrosos.

Quienes fraguaron esa tendencia, los que inspiraron y prepararon ese movimiento, fracasaron en sus intentos, frustrándose sus deseos de quebrantar nuestro partido, cuya cohesión y unidad, amenazada momentáneamente, no ha sufrido menoscabo, siendo ahora como ayer, tan fuerte, tan unido y tan invencible.

Por eso afirmamos que despejado el horizonte de esas nubecillas de verano, está seguro el triunfo del candidato ministerial, que a no ser por el empeño de apuntar méritos para el mañana, no habría quien se decidiera a proclamarse candidato el día 28.

DEUDA DE GRATITUD

Grande es el contento que reina en el pueblo de Cabeza, inmenso es su agrado al cumplimiento hacia el ilustre director de obras públicas, hacia el Sr. Armínán.

Merced a él, lo que aquél consideraba utópico, lo que creía fuera vana promesa hecha en tiempo de elecciones, lo que vehemente codiciaba, y logrado, su deseo está satisfecho, su ambición, cumplida.

Gracias, repito, al Sr. Armínán, Cabeza cuenta con una línea telefónica a Plasencia; su necesidad era sentida desde hace tiempo, principalmente desde que se han abierto nuevos y grandes mercados a los productos de este pueblo, la estadística hará ver que no en balde pedímos el mencionado medio de comunicación.

No entra en mi ánimo resellar las vicisitudes porque ha atravesado el proyecto desde que se concibió la idea hasta que hemos logrado nuestras aspiraciones.

Unicamente diré, y sólo por obra de justicia, que a principios del pasado Abril llegamos a perder las esperanzas, casi nadie se acordaba del asunto del teléfono.

Mas he aquí que tiene lugar en Plasencia la reunión de los liberales del distrito para proclamar diputado a Cortes al excelentísimo señor don Luis de Armínán y en una de las entrevistas que tuvieron con dicha señor los comisionados de Cabeza, de los cuales, acaso inmerecidamente, formaba parte, y merced a sus generosos y nobles requerimientos, éstos le dijeron que entre las varias cosas que precisábamos era una de

ellas el teléfono, y éste le queríamos más que nada, por estar ya consentidos en ello.

El entonces candidato nos dió su palabra de caballero, cosa que no hacía falta, por inspirarnos plena confianza de que haría todo lo que pudiera por complacernos, volvimos contentos al pueblo, comunicamos a los amigos el resultado de las gestiones y a todos, absolutamente todos, se mostraron satisfechos y complacidos.

No faltó por aquel entonces quien dijo: «si ahora los políticos no ofrecen...» pero no sabía que el Sr. Armínán es muy parco en promesas, que no promete más de lo que puede cumplir, y... como lo ofreció, lo ha cumplido.

Así es como se hace política, así es como se captan las simpatías de los distritos; los pueblos no quieren muchos ofrecimientos, muchas promesas, sino actos, actos y actos, para el fomento de sus intereses, para su engrandecimiento, para su riqueza.

Cuando menos se esperaba recibió el señor alcalde un telegrama firmado por el laborioso director de Obras públicas en el que le comunicaba el satisfactorio resultado de sus diligencias, el logro de nuestros anhelos, la concesión del teléfono.

El pueblo, al enterarse, se congratulaba de ello, la satisfacción y el júbilo se reflejaba en el rostro de todos.

Yo, fiero intérprete de los nobles sentires de mis paisanos, hago público su agradecimiento hacia el Sr. Armínán, no quiero que su silencio se tome por indiferencia y des cortesía.

Pronto llegará una ocasión en que aquellos confirmarán mis palabras con sus actos, pronto demostrarán, una vez más, que son los primeros y más decididos en la palestra, que cuando se trata de corresponder, de demostrar el reconocimiento, de servir a quienes les ha servido, a quienes les ha proporcionado lo que codiciaban, no precisan investigaciones de nadie; tendrán, no lo niego, los cabezuelos algunos defectos (quién no los tiene?), pero ingratos nunca lo fueron, a la historia me remito.

Esperaremos que llegue el 4 del próximo Septiembre y mientras tanto, iremos trabajando por la candidatura ministerial.

EUGENIO SÁNCHEZ BAJO.

LA VIRTUD PRIMERA

En mi mesa tengo un libro abierto. Es un estudio acabado de aquella suprema virtud social que se llama "modestia".

Su lectura produce la impresión de lo hondo y de lo justo, de lo que satisface al alma y la llena de consuelos, tranquilizándola.

Estos estudios y estos libros debieran ocupar lugar preeminente no sólo en toda biblioteca sino también en el corazón de los que aspiran.

Porque es como adquirirían esa otra condición que tan necesaria es en la vida, "la sensatez", y esas otras condiciones o virtudes que se llaman disciplina, después respeto, crauterismo, prudencia, sencillez y naturalidad, facetas varias y aspectos diversos de esa virtud fundamental que se llama "modestia".

Es, por tanto, la modestia uno de los grandes ideales, que hay que inculcar en el corazón del niño si quiere ser considerado como hombre verdadero, es un ideal que hay que predicar con insistencia en estas sociedades constituidas por eternos niños que parecen hombres.

Es preciso tatuar en todos los corazones este gran sentimiento, base de toda organización, hay que insistir un día y otro día en estas ideas bases, si queremos contener esas impaciencias que destruyen toda organización y toda autoridad.

Porque en el sentimiento base que llama modestia, se encuentra la condición de sociabilidad, toda vez que siendo el hombre un ser sociable, es preciso en nombre del interés colectivo y aun por su propio interés, combatir todos sus sentimientos antisociales, todo ese fondo común de tendencias egoistas, personalistas, contrarias al interés social, al bien de la colectividad.

Todo egoísmo, disfraza con éste o con el otro nombre, ora lleva la careta solidaria, ora la regionalista, tan en boga hoy, es siempre opuesto a toda autoridad, es siempre una debilitación de toda disciplina, y

nadie debe ignorar que en la disciplina reside la fuerza de los partidos y la grandeza de las naciones.

Aun en la psicología individual el hombre que quiere llevar con justicia este honroso título debe disciplinarse, debe empequeñecerse si ha de vivir y contribuir al fin social.

El medio ambiente exige, hoy más que nunca, una estrecha disciplina, una visión clara de ese sentimiento que se llama modestia.

Y es más necesaria esa visión clara de las cosas a los que no pasan en la esfera social de la condición que se llama mediocridad.

Porque en el mediocre la condición "de modestia" es absolutamente indispensable, así como el superhombre está dispensado de ella, toda vez que es un organismo director que señala nuevos caminos a la colectividad.

Al superhombre sólo se le exige "sinceridad", por ser esta virtud el soplo de vida de la historia y al mediocre debe exigirle modestia.

En el hombre grande la sinceridad es sabiduría, en el mediocre la verdadera sabiduría es la modestia. A los Canalejas toca señalar rumbos, a los modestos nos toca seguirlos.

- Esta es nuestra única sabiduría. Lo demás sería irrespetoso, y la irrespetuosidad es una consecuencia de la inmodestia.

VICENTE CORTÉS.

ALERTA ESTÁ

En un colega de Cáceres publica D. Enrique Montánchez un artículo titulado *Voz de alerta*, en el que doliente de lo extendidas que están las enfermedades secretas, hace un llamamiento a quien corresponda, para que ese terrible mal que tantos estragos produce en el organismo, se cohíba, poniendo el remedio adecuado y oportuno.

Cualquier que ese artículo leyere, se le ocurrirá echar la culpa al gobernador, porque siempre ha corrido con ese servicio, tanto, que en otra ocasión se excitaba el celo de dicha autoridad por otro colega para que se adoptasen medidas represivas.

Para quien no lo sepa, diremos que hoy no le compete al gobernador esas cuestiones, sino al inspector provincial de Sanidad, a quien se han transferido las facultades que tenían antes aquellos en esa materia, por virtud de la reforma que el Sr. Cierva introdujo en esas cuestiones y cuyos resultados hemos oido depilar muchas veces.

Sin embargo, sabemos y así lo consignamos para que cada cual peche con sus culpas, que el actual gobernador interino, preocupándose de este grave mal y a raíz de tomar posesión de su cargo, excitó el celo de cuantos intervinieron en ese asunto y ha encarecido la vigilancia al personal de policía a sus órdenes, para impedir la clandestinidad que es la causa del desarrollo de esas enfermedades.

Es claro que tales males no se remedian de una manera repentina, cortando los abusos de raíz, pero es lo cierto que las entradas en el hospital, las multas impuestas y otras medidas denotan que actualmente están alerta las autoridades, especialmente el gobernador en la parte que le corresponde, sin que se deje de la mano un asunto de tanta trascendencia para la salud pública.

Don Rafael Esbry

El Gobierno ha declarado candidato oficial para la elección de Plasencia al señor Esbry, director de *El Ejército Español*, el periódico militar más importante de España por su tirada, por su información y por su senciedad.

El señor Esbry, es joven, hijo de Extremadura, habiendo permanecido en Badajoz largos años en cuya ciudad tiene muchas relaciones y familia, sintiendo por la tierra extremeña un intenso cariño.

Las condiciones personales del candidato, sus grandes relaciones e in

fluencia en Madrid, su estrecha amistad con el jefe del Gobierno, al cual es adicto, son una garantía de que servirá bien los intereses del distrito cuya representación en Cortes va a ostentar muy en breve.

El ministro de la Gobernación, queriendo dar satisfacción a esa tendencia regionalista del distrito, en lo que tiene de justa, conciliándola con los compromisos del Gobierno, ha designado al señor Esbry, personalísimo del jefe del partido, y es bien seguro que en Plasencia recibirán con júbilo su nombre, tan pronto como sea conocido, ya que verán en él al continuador de la obra emprendida por el señor Armínán, siendo garantía de una brillante gestión su juventud, sus talentos, su caballerescidad, su deseo de servir a sus paisanos y los medios de que dispone en la corte para hacerse oír cuando demande en bien de su distrito.

No sólo Plasencia, sino la provincia y el partido democrático de Cáceres, están de enhorabuena con esta designación, y nosotros al dar la bienvenida a tan ilustre correligionario, nos felicitamos por contarle ya entre nosotros robusteciendo y avalorando la política democrática provincial.

LA HIGIENE URBANA

CONTRA EL COLE

La verdadera cuna del cole, sabido es que se halla en el delta del Ganges, en la parte baja de Bengala y en las ciudades de Calcuta y Bombay, no es transmisible por sí mismo, pero las peregrinaciones y aglomeraciones humanas le comunican propiedades vitales específicas, cuya gran contagiosidad favorece en mayor o menor grado la naturaleza del terreno.

El suelo esponjoso de aquella región, muy rico en restos orgánicos descompuestos y dotado de gran afinidad para el agua, es el terreno tipo; serán tanto más aptos para el desarrollo del microfoco los terrenos que más se le asemejan, es decir, los arenosos, arcillosos o margosos, los situados a orillas o en los deltas de los ríos, los que por falta de declive u otra condición que favorezca la formación de pantanos ruedan condiciones propicias al paludismo, los pueblos desprovistos de alcantarillado, etc. Desarrollado en el suelo pasa a la atmósfera intoxicando este nuestro organismo ya por medio del aire que respiramos ya por el contacto con nuestros alimentos.

Mas como es sin embargo de notar la conformidad de todos los epidemiólogos respecto a la existencia de dos factores indispensables que favorecen la reproducción y son estos: un medio de cultivo social y otro terapéutico —faltando uno de los cuales la vida del agente coleterigeno está limitada— no puede ocultarse la gran importancia de la higiene, y sobre todo la urbana, en impedir la propagación del cole.

Se ha comprobado que el alcantarillado y la bondad de las aguas potables facilitan el rápido desarollo. Que es mayor el número de atacados en las calles no adoquinadas, por urbanizadas, más estrechas, más bajas y húmedas y que influyen de tal modo la aglomeración de las casas y la proximidad del suelo, que en Valencia fallecieron en 1855 cerca de dos mil personas en los pisos bajos y casi ochocientas en los pisos principales, mientras que no pasaron de veintidós las defunciones habidas en pisos quintos.

Es un error pensar en el aislamiento individual o colectivo. Los cordones sanitarios y los lazaretos han sido siempre ineficaces, habiendo dado mejores resultados las más rigurosas medidas de higiene y limpieza urbana dentro y fuera de la población, dentro y fuera de las casas y en los sumideros, retretes o en cuantos sitios pueda permanecer a raya al formidable enemigo.

Es preciso también no olvidar que todas estas precauciones deben tomarse antes de la invasión epidémica. De este modo se preparó Vizcaya á recibir tan temible huesped y bien débiles fueron sus ataques en aquella provincia.

Su capital, adoptó las siguientes medidas: limpieza general y desinfección del alcantarillado. Visita general á todas las casas con imposición de multas á sus dueños si no reunían aquéllas buenas condiciones higiénicas, desalojándolas los vecinos y proporcionándose á éstos otras habitaciones.

En previsión de la epidemia se prepararon cocinas económicas para que todo vecino sin recurso pudiera comer abundante y sano rancho de arroz, carne pan y vino, si fuera necesario.

Se destinaron todos los fondos que el Ayuntamiento tenía para festejos, etc., y se hizo un llamamiento al vecindario para que contribuyera á la suscripción para combatir al terrible enemigo.

La población fué subdividida en distritos dotados de una botica y cuatro médicos con servicio permanente y en los puntos elevados se utilizaron los locales más espaciosos y ventilados surtiéndolos de numeroso personal de practicantes y enfermeros.

Se aumentaron también los enterradores y se obligó á los concejales á inspeccionar diariamente su distrito tomando nota de cuantas faltas observaran.

En cuanto á los forasteros y sus equipajes, eran sometidos á una desinfección; si se les encontraba algún síntoma coleriforme, se les sujetaba á una minuciosa observación llegando hasta impedirles la salida de sus domicilios.

El saneamiento de las poblaciones debe estar basado en impedir la infección del aire, del agua potable y la del suelo con materias orgánicas. Del concurso de las diversas condiciones favorables dependerá la manera de evolucionar la epidemia; cuanto menor número de elementos concurren, como humedad, calor, porosidad del suelo y como decimos, materia orgánica en descomposición, más tardará el desarrollo de la epidemia, menos intensa será su acción mortífera y los períodos de ascenso, apogeo y descenso serán distintos en unos y otros casos.

Es imprescindible, pues, la organización de la asistencia pública; las visitas preventivas domiciliarias generales y la asistencia médica inmediata en la casa de los invadidos; la publicación de instrucciones populares; la instalación de hospitales especiales y casas de refugio temporal para enfermos pobres; la interrupción temporal de las comunicaciones con los lugares infestados; la diseminación de aglomeraciones, como cuarteles, colegios, casas de vecindad, etc., y la desinfección para disminuir la receptividad local, destruir el germen y detener su extensión.

Los medios de desinfección recomendados por la Conferencia sanitaria internacional de Roma son:

- 1º El vapor á 100°
- 2º El ácido fénico y el cloruro de cal.
- 3º La aereación.

Se preparan soluciones acuosas de ácido fénico y de cloruro de cal.

Débiles de 2 por 100 de ácido fénico.

— de 1 por 100 de cloruro de cal.

Fuertes de 5 por 100 de ácido fénico.

— de 4 por 100 de cloruro de cal.

La aplicación de estos medios será como sigue:

I. Para la desinfección de personas: lavados y baños con una de las soluciones.

II. Para la desinfección de ropas blancas vestidos, mantas y otros efectos del mismo género:

a) La destrucción.

b) El vapor que se hace pasar á través de esta objetos durante una hora.

c) La ebullición durante treinta minutos,

d) La inmersión durante veinticuatro horas en una de las soluciones débiles.

e) La aereación durante tres ó cuatro semanas; pero solamente para el caso en que no sea aplicable ninguno de los otros medios.

Los objetos de cuero, etc., serán destruidos ó lavados varias veces con una de las soluciones débiles.

III. Los vomitos y deyecciones serán mezclados con una de las soluciones fuertes. Las piezas de ropa blanca, vestidos, mantas y ropas de camas recientemente ensuciadas, que no puedan ser inmediatamente sometidas al vapor, serán sumergidas en las mismas soluciones fuertes, donde quedarán cuatro horas.

A los liberales demócratas del distrito de Plasencia

Decidido el partido liberal democrático á presentar candidatura en las próximas elecciones de Diputados á Cortes, por el distrito de Plasencia, tenemos el honor de comunicárselo á cuantos correligionarios estén dispuestos á secundar la política de nuestro

ilustre Jefe D. José Canalejas y Méndez, para que nadie que se llame leal amigo de nuestras ideas y aspiraciones, pueda desconocer que está hoy más que nunca en la necesidad de acatar las decisiones del partido, que son las que nos imponen el honor y la disciplina.

Ha merecido y merece predilección especial la provincia de Cáceres de nuestro prestigioso jefe y por la mano de los Sres. Armiján y Trujillo, el distrito de Plasencia ha podido apreciar cómo se atiende por el Gobierno á sus necesidades morales y materiales.

Cualquiera que en las presentes circunstancias levantara bandera de rebeldía ante las decisiones del partido en la designación de candidato, faltaría gravemente á sus compromisos políticos y no llevaría la representación del partido, sino lo suya exclusiva personal.

Deber de todos es acatar la orden del jefe y los acuerdos de los liberales de esta provincia y obligación estrecha de los que firmamos esta circular, es poner estas ideas en marcha, para que todos los electores liberales demócratas procedan con perfecto conocimiento de causa.

Cáceres 17 de Agosto de 1910.—Luis de ARMÍJÁN.—JOSÉ TRUJILLO LANUZA.—JOSÉ ROSADO.—JUAN MUÑOZ CHAVES.—MARCELINO RIVAS MATEOS.—JUAN MUÑOZ SORIA.—MARQUÉS DE MORELLA.—MARQUÉS DE LA VEGA INCLÁN.—MANUEL PÉREZ ALOE.

SE LE MERECI

A pesar de la protesta que el propio interesado publicó en nuestro colega *El Noticiero*, y aunque estimamos en mucho la amistad del eruditísimo publicista D. Publio Hurtado, en cuyo enjoo nos dolería mucho incurir, unimos nuestro voto á los de los demás colegas que se han adherido con entusiasmo á la iniciativa de Cálamo Currente, desde la *Revista de Extremadura*.

Detenernos á razonar la justicia de ese homenaje sería perder el tiempo, porque en toda Extremadura no hay nadie que lea y escriba que no conozca los méritos, realizados por una modestia sentida y verdadera, no hipócrita ó simulada como ocurre con frecuencia, del castizo literato y cultísimo escritor cacereño.

Adelante, pues, y si para ese acto se considera utilizable la cooperación de EL BLOQUE, aquí estamos, prontos á tomar la parte que se nos señala.

SERENATA

Abre tus ojos, mujer amada niña adorada, musa de amor, escucha atenta los dulces cantos llenos de encantos del trovador.

Por esa luna que el cielo riel juro gacela ser para ti.

y si faltara á mi juramento, todo tormento recaiga en mí.

Te juro, hermosa por las estrellas cual tú de bellas sex tu ilusión;

juro, mi vida, con fuego amarte el alma darte y el corazón.

Y en los vergeles, de este poeta, eres violeta por tu humildad,

y fresca rosa por tu hermosura, bella criatura angelical.

III

Deja tu sueño, dulce y hermoso, ángel glorioso, perla de luz,

y oye las notas de la romanza que el eco lanza de mi land.

De tus amores fuí peregrino, yo abri y en mi camino te vine á hablar,

y desde entonces de amor deshecho te alcé en mi pecho ferviente altar.

En él te puse una Diosa amante donde constante te adoraré,

y el himno santo de mis amores, con mil primores te elevaré.

EFANIO JULIO MACÍAS.

DESDE EL CASAR

Teatro infantil

Si algún dia —vamos al decir— se decreta por las congregaciones Apostólicas romanas la exaltación á los altares de la señorita Capdevielle, lo harían seguramente bajo el doble rito de mártir y de confesora de la fe artística en su expresión más compleja.

Y lo harían con perfecta justicia, si esto fuera posible, toja vez que la sin par Angelita reúne condiciones más que suficientes para recibir el homenaje de los amantes del arte, porque se necesita ser y poseer todos los entusiasmos y los talentos más varios para lograr un conjunto tan primoroso como nos ha presentado en la admirable compañía infantil.

Yo —claro está— no sé si será un día de estos ministerio para proponer, con verdadero placer, á tan excelente profesora para la cruz de Alfonso XII, pero conste mi deseo, que lo realizaría si fuera posible que la ocasión llegara.

Y ahí van mis plácemes más sinceros para Segarra, un violín que tiene mucho dentro y que tendrá más si la constancia fuera unida al talento indiscutible del "virtuoso" y ya aventajado artista.

Y vamos con los pequeños y casi microscópicos actores.

«Día de campo», es el título de la primera obra. ¡Vaya un conjunto de chiquillas! ¡Vaya un ramillete de niñas sabiéndose los papeles mejor que yo el Padre Nuestro—ya lo creo—y mejor que Bombita los sermones!...

¡Vaya una Clarita y una Indalecia! ¡Vaya una gitana bien hecha!

Un aplauso unánime acogió á Lucilita Cortés, Felisita Pérez, Cándida Andrade y á toda la troupe infantil. Y otro aplauso cerrado para la Directora, así con letra mayúscula, para que rabien los usureros y los cérigos sin ciencia y sin arte, sin prosodia y sin ortografía, y sin otras cosas todavía más indispensables.

Bien, muy bien, super, así se trabaja y así se conquista el aplauso público.

La segunda obra se titula "un crimen", y sólo trabajaron niños (pero qué niños!) Hay un Germán Burgos que vale más que muchos hombres. ¡Vaya un alguacil bien hecho! Lástima grande qué á sus admirables condiciones como actor, no reuna otra, "la de cantar", sería un portento!

«Y de Dómine? De casta le viene el galgo... pues Dómine hizo un borracho de lo mejor hecho que hemos visto y cuidado que he visto algo y que sé ver.

El papel de "el Guarro" lo hizo Emilio con una candidez y naturalidad que produjo la risa franca del selectísimo concurso.

El alcalde chico de Beltrán, también llegó y Cerro y Varguita cumplieron como dos hombrecitos.

Nada, que hay que abonarse y pedir á Dios que siga alentando los amores y entusiasmos artísticos de Angelita Capdevielle, alma de este pueblo, cada día más aburrido y cada día más liberal y sobre todo más canalejista.

De la concurrencia, ni una palabra.

Pongan ustedes la flor y nata de la juventud casada y soltera, pongan ustedes á Bombita y á Celeste unidos, intimamente en el aplauso que puede dar un médico sordo, y colorín colorado, este cuento se ha acabado.

EL CORRESPONSAL.

CUNERISMO Y REGIONALISMO

Es que no siendo nacido en el distrito ó residente durante el tiempo bastante para naturalizarse en él, no puede conocer sus necesidades, fomentar sus intereses, identificarse con sus aspiraciones?

Pues tenemos elocuentes ejemplos de lo contrario y el distrito de Plasencia es uno de ellos, en el que pueden apreciarse además los favores y beneficios recibidos del cunero Sr. Armiján y los obtenidos de los hijos de la región, de cuyo cotejo sale aquél con inmensa ventaja, sin que se pueda alegar que sea debido al cargo que hoy ostenta, ya que casi todo lo hecho lo fué antes de desempeñarle.

Ni cunero, ni regionalista se puede aceptar en términos absolutos. Uno y otro pueden ser un representante excelente ó detestable. Uno y otro pueden ser activos, influyentes y desvirtuarse por su distrito, y de las dos clases los hay que obtendrá el acta no se vuelven á ocupar de sus electores ni del distrito, y por punto general es más frecuente que los cuneros tengan mayores medios de servir los intereses que representan, por lo mismo que suelen vivir de quieto en la corte, con lo cual tienen mayores relaciones e influencia y ejercen cargos que le facilitan la gestión de los asuntos e intereses del distrito.

Pero lo más extraño, es que en Plasencia haya podido abrirse paso, cazando incontri en el campo del partido democrático, ese odio al cunerismo. ¿Por qué? No es un hecho cierto que el Sr. Armiján ha prodigado su actividad en bien del distrito y le ha colmado de beneficios? No es también cierto que a pesar de haber renunciado el acta, ha seguido y sigue manteniendo relaciones y atendiendo á todos cuantos á él han acudido de Plasencia? ¿Pues qué razón hay para producir ese movimiento de hostilidad al cunero?

Mejor hubiera sido que el Sr. Armiján hubiera seguido representando á Plasencia, pero no podemos llevar nuestro egoísmo hasta ese punto, porque el Sr. Armiján, que nos hizo un honor que nunca le sabremos agradecer lo bastante, tiene otros compromisos, vínculos con otra provincia, deberes de gratitud y deberes de alta conveniencia política que no podía desoir, y si esos deberes le llevan á optar por representar el distrito de Archidona, no es motivo para tronar contra el cunerismo.

Tendría explicación el sentido de protesta contra éste si nos hubiera vuelto la espalda, absteniéndose de intervenir en la política provincial y abandonándonos por completo; pero no siendo así, Plasencia iba reforzando sus medios de influencia y lejos de dañarla le producía inmensas ventajas el llamado cunerismo, puesto que además de los cuidados y apoyo que le seguiría prestando el Sr. Armiján, sumaba cuanto el nuevo candidato proporcionara al distrito, y si ese candidato era de las condiciones personales del señor Esbry, bien podía darse con un canto en los pechos.

Porque estas consideraciones son una verdad, en el distrito se ha desvanecido por completo esa cantinela del regionalismo, persuadidos todos de que no tiene más razón de ser que la de satisfacer aspiraciones personales, lo cual es bien distinto de los intereses del distrito, cuya razón es la que se quería poner de pantalla para lograr aquéllos.

S. ROGER.

Conducción de los aeroplanos

La primera noción que hay que conocer, para conducir un aeroplano, es la idea que han tenido los constructores al establecer las guías de los timones. Han fijado su atención en los movimientos reflejos que son naturales á los ginetes y á los automovilistas.

Cuando un ginete, dicen ellos, quiere encabritar su cabalgadura, tira de las riendas, y al contrario, para hacer bajar la cabeza al caballo, las afloja.

Han dispuesto, pues, la guía de tal forma, que para hacer encabritar (ó ascender) el aeroplano es preciso tirar de la guía hacia sí, por el contrario, para hacer descender el aeroplano, es preciso empujarla hacia adelante ó aflojarla.

Cuando un automovilista, dicen ellos, quiere volver á la derecha, hace girar la guía hacia su derecha en el mismo sentido que giran las agujas de un reloj, é inversamente en el caso contrario.

En el aeroplano la misma rotación de la guía provoca el mismo viraje.

Los alumnos-pilotos deben conocer esa anterioridad estos principios, antes de llegar á Juvísy—deben haber pensado mucho en ellos—así continuamente. Un buen ejercicio consiste en pensar en ellos antes de invertir estas cosas de lo consciente á lo inconsciente, dicho de otra manera para comenzar á crearse los movimientos reflejos necesarios.

Conocido este primer punto, los alumnos pilotos deben aplicar inmediatamente el mis-

mo método á una segunda noción sumamente importante.

Cuando un aeroplano vira, se inclina hacia el interior del círculo descrito. Recíprocamente, cuando se inclina es que gira.

Cuando, por ejemplo, el ala izquierda de un aeroplano desciende mientras que la de recha se eleva, esto quiere decir que el aeroplano empieza á virar á la izquierda; por consiguiente, para restablecer la horizontalidad, será preciso maniobrar para girar á la derecha, es decir, operar en la guía en el sentido de las agujas de un reloj.

Los miembros de la Comisión de los Pilotos, que son en general todos ellos ciclistas consumados, deberán reflexionar, tanto más en esta consecuencia, cuánto el movimiento reflejo, que en este caso es necesario, es inverso del creado por el uso de la bicicleta. Para apresurar la adquisición de este nuevo reflejo, los alumnos pilotos deberán emplear el procedimiento siguiente: Sentarse en una silla imaginándose tener asida una guía y decir á un camarada que incline la silla. En este movimiento deberá inclinarse la silla suavemente y sin brusquedad, porque precisamente la ventaja de los aeroplanos bien construidos es que los movimientos son lentos, contrariamente á una opinión vulgar. El aviador tiene, pues, tiempo de obrar. Tiene, por ejemplo, tiempo para pronunciar toda la frase: "He aquí que el ala izquierda se inclina; que fastidio," antes de que su posición haya llegado á ser critica. Por su parte el aviador debe ejecutar su movimiento de guía, no solamente sin brusquedad, sino hasta con suavidad, y parar dicho movimiento desde que el aeroplano empieza á obedecer. Si procediese con violencia, podría determinar un movimiento pendular que, superponiéndose al movimiento general del aeroplano, no se suprimiría sino muy difícilmente.

La misma prescripción de suavidad hay que observar igualmente al maniobrar el timón de profundidad.

En resumen, lo que precisa obtener del alumno-piloto es "suavidad de mano," por lo demás necesaria en todos los sports. Es necesaria una flexibilidad tal en la mano y en el brazo, en la equitación, por ejemplo, que los ginete tienen costumbre de decir á sus alumnos que las riendas de cuero tan rígidas deben hacerles el efecto de que fuesen de cauchú. Un tacto análogo es preciso adquirir en la guía de aeroplano.

Para enseñar á los alumnos pilotos la sensación del apoyo en la guía, el instructor los hará montar sucesivamente en el fuselaje. Para montar en el aeroplano, el aviador pone el pie izquierdo sobre el estribo, el pie derecho sobre el listón del ala, luego el pie izquierdo sobre el fuselaje, en el que finalmente penetra sin dificultad.

El instructor explicará á los alumnos pilotos que, estando el centro de presión del timón detrás del eje, la guía tiende á irse hacia adelante y que deberán resistir esta tendencia, de manera que ellos creerán al principio tener "las manos llenas"; pero esta impresión disminuirá bien pronto.

El instructor probará esta impresión empujando el timón como si lo levantase. Les enseñará á girar la guía con esta impresión.

(De la Revista de L. A.)

TEATRO DE VARIEDADES

Los Galeotes, de Serafín y Joaquín Alvarez; *El sombrero de copa*, de Vital Aza, y *El soldado de San Marcial*, grandioso melodrama, han sido las obras puestas últimamente en escena por la compañía Montijano. En todas ellas podríamos repetir los innumerables elogios que á sus artistas viene prodigando y de día en día acrecienta el público cacerío, renovando sus aplausos, sus ovaciones y haciendo innecesaria nuestra labor, pues harto conocidas son las condiciones escénicas de los actores y la buena interpretación que lucen en su trabajo.

Infatigables en éste y propuestos á halgar á la galería y al patio de butacas, al público de las emociones y al que busca delicadezas, contando desde luego con su maravillosa facilidad para mostrarse tan artistas en unas como en otras producciones, se ensayan escogidas obras de eminentes autores, entre las que ya figuran en los anuncios el *Libre Cambio* y el sublime drama *La Tosca*.

Para esta noche la hermosa comedia en cuatro actos, original de D. Antonio Ramos Martín, *El Incierto Porvenir* y la muy graciosa de los Sres. Carrón y Vital Aza, *El Padrón Municipal*.

NOTICIAS

Ha regresado á Trujillo de su viaje á Suiza y Alemania, con su hermano don Manuel, el ex-diputado á Cortes D. Andrés Castellano.

La feria de Miajadas resultó muy animada y concurrida. La Compañía Cardoso en el Teatro Moderno y los hermanos Borza en su circo portátil han hecho las delicias de los feriantes.

El número de cabezas que ha acudido á aquel rodeo se calcula en unas 15.000, entre cerdos, vacas, ovejas y ganado mayor, habiendo quedado muy poco por vender, si bien el ganado lanar estuvo flojo en precios.

El alcalde Sr. Carrasco, merece que se le felicite por el acierto con que ha sabido dar impulso á esta feria.

Damos el pésame á nuestro buen amigo el ingeniero jefe del Servicio Agronómico de esta provincia, D. Víctor Risueño, con motivo de la muerte de su señora madre doña Antonia Muriedas Casado, ocurrida en Ciudad Rodrigo, apenas repuesto del vivo dolor que le causara la pérdida de su querido padre.

Nuestro querido amigo, el senador del Reino D. José Trujillo Lanuza, sigue en igual estado que en estos últimos días en que se apuntó una visible mejoría.

Ayer lunes regresó de la corte nuestro querido amigo, jefe de los demócratas de

esta provincia, Excmo. Sr. D. Luis de Armiñán

Aprovechando su estancia en esta capital es posible que visite algunos pueblos de Plasencia y otros puntos de la provincia para informarse sobre el terreno de algunas mejoras relacionadas con el importante cargo que desempeña y las cuales aumentarán la lista de los beneficios que viene otorgando á nuestra provincia el ilustre director de Obras públicas.

Por de pronto es cierto lo que afirma nuestro colega *El Norte* en su último número, ó sea que el trayecto de carretera desde la calle de San Antón á la Estación del ferrocarril se arreglará por el personal de carreteras, hermoseándose aquellos sitios, haciendo los transitables para los peatones.

Esta iniciativa, debida á nuestro alcalde Sr. Acha, merece plácemes de todos los cacereños.

Según nuestras noticias, el Consejo de Obras públicas ha informado favorablemente el proyecto de ferrocarril de Cáceres á Trujillo, del Sr. Cortés, Guillén y Compañía, el mismo que mereció la preferencia de todos los organismos y entidades oficiales de esta provincia.

Con ese dictamen es casi seguro que se conformarán el director de Obras públicas y el ministro de Fomento y por tanto el ferrocarril dejará de ser una aspiración para convertirse en una hermosa realidad, porque la empresa constructora no faltará.

En Ibahernando falleció á los 26 años de edad, la señorita María Ruiz Mena.

Reciban sus hermanos, queridos amigos nuestros, y toda su estimada familia, la expresión de nuestro sentimiento por la perdida tan irreparable que les atañe en estos momentos.

Ha sido destituido por faltas graves de desobediencia y negligencia, el secretario del Ayuntamiento de Trujillo, D. José Enrique Vaiente, habiéndose nombrado para sustituirle el distinguido abogado y querido amigo nuestro, D. Joaquín Mediavilla y Elías.

Se encuentra en Cáceres hace varios días el candidato ministerial por el distrito de Plasencia, nuestro querido amigo y correligionario D. Rafael Esbrí, director del importante diario militar *El Ejército Español*.

Con dicho señor ha venido también el brillante y distinguido escritor D. José Dato, redactor de dicho periódico.

Por dimisión del alcalde de Plasencia, don Arturo Gamonal, ha sido nombrado para ocupar dicho cargo, del cual se posesionó ayer, nuestro correligionario y amigo don Manuel López, á quien enviamos nuestra cordial felicitación.

Ha sido nombrado juez municipal de Montánchez, nuestro distinguido amigo D. Juan Calixto Lozano, abogado y ex diputado provincial.

Tip. LA JUNERVA de Serafín Rodas,

Ayer se reunió la Junta provincial de Sanidad con el fin de tomar medidas relacionadas con la epidemia del cólera existente en Italia.

Se adoptaron acuerdos para prevenir la invasión y para el aislamiento en su caso de los atacados ó sospechosos.

Desde el día 1º del venidero mes de Septiembre queda levantada la veda de caza en esta provincia, con las excepciones que determina la vigente ley.

Estos días estuvo en Cáceres nuestro particular amigo el director de *La Nueva Unión de Plasencia*.

También hemos tenido el gusto de saludar á nuestro correligionario y querido amigo el ex presidente de esta Diputación provincial, D. Eutasio de la Calle.

El joven abogado, nuestro querido correligionario D. Simón Bohigas, ha salido para Portugal con su distinguida familia.

APOPLEGIAS.—Los temperamentos sanguíneos evitarán congestiones cerebrales con el empleo de las "Sales de Mediana de Aragón."

Véase el anuncio en la cuarta plana.

A los cosecheros de vinos

El antiácido SEROMA no tiene rival para los vinos ligeramente picados, siendo absolutamente inofensivo y devolviéndoles su primitivo estado.

No se cobrará su importe hasta ver el resultado.

Precio, cinco pesetas kilo; suficiente cantidad para veinticinco cántaras.

Representante en Extremadura,

D. Francisco Amores.

TORREMOCHA (CÁCERES)

Á LOS INDUSTRIALES

Por ciento cincuenta pesetas, depositadas en casa comercial, se enseña á fabricar toda clase de jarabes de puro azúcar y frutos del país, con un sesenta por ciento de economía á los comprados en fábrica.

Se regala más de la mitad de su valor en los mismos productos.

Procedimiento SEROMA.

Representante en Extremadura,

D. Francisco Amores.

TORREMOCHA (CÁCERES)

Tip. LA JUNERVA de Serafín Rodas,

Portal Empedrado, 41.

ANUNCIOS RECOMENDADOS

LA PUREZA

GRAN FABRICA DE CHOCOLATES MOVIDA Á VAPOR

Almacenes de Maderas y Yesos de Fernández y Martínez.—Junto á la Estación del Ferrocarril y Santa Gertrudis, 1.—Cáceres.

Agente Corredor de Comercio. Eladio Rodas Herrero. Compra y venta de valores y toda clase de operaciones de banca. Párras, 56 y 58.—Cáceres.

Comestibles y ultramarinos de todas clases de Anastasio Simón. Plaza del Duque, número 1.—Cáceres.

Centro Escolar Extremeño. Para alumnos internos, medio-pensionistas y externos de la 2.ª Enseñanza y preparación para ingreso en la misma. Director, D. Juan Rubio, Caldereros 2.—Cáceres.

Corcho y tapones. Gran fábrica de Alberto Prat. Cáceres.—Ronda de la Estación y Barcarrota.

Confitería de la Viuda de Alvarez.—Dulces finos, pasteles, bizcochos, etc. Se sirven encargos para fuera, así como para bodas y bautizos.—Alfonso XIII, número 20.—Cáceres.

Géneros del reino y extranjeros. Tejidos, quincalla, y paquerería. Francisco Marchena. Plaza de la Constitución, 49.—Cáceres.

Gran comercio de tejidos de José Acha Hermano y Compañía. Casa la mejor surtida y de más altas novedades. Portal Llano, número 9.—Cáceres.

Modas de París de José A. Lobo.—Altas novedades para señoritas y niños.—Alfonso XIII, número 10.—Cáceres.

Marmelista. Gran taller de Valentín Andrada. Se encarga de toda clase de trabajos. San Pedro, número 4.—Cáceres.

Muebles. Gran almacén de Alejandro Piñuela.—Fábrica en Hervás.—Calle del General Ezpóna, 3.—Cáceres.

Sastrería de Manuel González, premiado en la Exposición regional de Lugo. Gabriel y Galán, número 6.—Cáceres.

Sombreros y gorras de todas clases. Últimas novedades. Precios económicos. Hijo de Eustasio Gómez. Alfonso XIII, n.º 20—Cáceres.

Sociedad Artístico-Fotográfica. Se hacen toda clase de trabajos á precios económicos. J. Perate. Puerta de Mérida, 2.—Cáceres.

Ultramarinos y coloniales de Joaquín Meléndez.—Géneros finos, precios económicos.—Alfonso XIII, número 1.—Cáceres.

Ultramarinos.—La Lonja de Honorio Jiménez. La mejor surtida. Servicio á domicilio. San Pedro, 4 y 6.—Cáceres.

SECCION DE ANUNCIOS

HIERROS, ACEROS,

chapas y viguería de hierro, todas clases de cerrajería, adornos de balconajes, inodoros, herramientas; básculas, batería de cocina, pesas y romanás del nuevo sistema y todo lo concerniente al ramo

SOBRINO DE GABINO DIEZ HUERTA

GRAN SURTIDO

en coloniales y ultramarinos, chocolates, cafés, thes, tapiocas y especias, conservas de pescados, legumbres y frutas, azúcar, arroz, garbanzos, habichuelas, pastas para sopa, bacalao, galletas, vinos generosos y licores de todas clases.

Cortes, núm. 40, esquina a Alfonso XIII.—Cáceres

MAQUINA DE VAPOR

Se vende en esta provincia una MAQUINA DE VAPOR con su caldera, de ocho cañones efectivos de fuerza, en regular estado.

Para tratar, dirigirse a la Administración de este periódico, Margallo, 64.

HOTEL UNIVERSAL DE MADRID

dirigido por su dueño SANTIAGO CAÑO

Habitaciones de lujo para familias y para una ó dos personas.—Ascensor.—Intérprete.—Coche á las estaciones.—Luz eléctrica en todas las habitaciones.—Cocina esmerada.—Precios modicos.—Esta Casa es la más concurrencia por los viajeros de Cáceres.—Con vistas á la Puerta del Sol y próxima á los Despachos Centrales de Ferrocarriles y Oficinas públicas.

CALLE DE LA MONTERA (antes Alcalá, 10)



La Unión y El Fénix Español COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS DOMICILIADA EN MADRID

Capital social EFECTIVO: 12 millones de pesetas.

Completamente desembolsado

Superior al de todas las demás Compañías que operan en España

Ramas y reservas..... Ptas. 58 Millones

Siniestros pagados desde su fundación..... Ptas. 130 Millones

Siniestros pagados por incendios (solo en España) durante el año 1908..... Ptas. 2.750.577

45 años de existencia.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

SEGUROS SOBRE LA VIDA

SUBDIRECTOR EN EXTREMADURA:

D. Claudio González Alvarez

Oficinas: calle de Grajas, 15 y 17

CÁCERES.

Las cosechas se aseguran en pie, en gavillas, en la era y el grano en los graneros por el transcurso de un año, á la reducida prima de SEIS reales por cada mil.

Agencias en todas las poblaciones de importancia.

EL BLOQUE

PERIÓDICO DEMOCRATA

SE PUBLICA LOS MARTES

Los trabajos que se suscripción: DOS pesetas trimestre.—Anuncios: Precios convenientes.—Los pagos se harán adelantados.—La correspondencia, al Administrador.

General Margallo, 64

CÁCERES

GRAN TALLER

DE

MEDIAS, CALCETINES

Génes de Punto

Se venden máquinas de coser y hacer medias y accesorios para las mismas.

Se sirven toda clase de encargos.

28, Cortes, 28, CACERES

I. GIRAUD

DENTISTA

Trabajos modernos de puentes y coronas de oro. Extracciones sin dolor.

Consulta de nueve á seis.

3, PLAZA MAYOR, 3

CÁCERES

Café de Viena

16, Alfonso XIII, 16

En este acreditado establecimiento se sirven los cafés y bebidas más selectas, todas de legítima procedencia y de las más acreditadas marcas.

Helados, patatas fritas procedentes de Madrid, fiambres.

SUCURSAL

en el Paseo de la Plaza

FÁBRICA DE GASEOSAS

AGUA DE SELTZ

MOVIDA POR ELECTRICIDAD

y

Jarabes para refrescos

de refrescos y salsas.

DE

Francisco Cruz Quiros

ÚNICO DEPÓSITO DE LA CERVEZA

MAHOU

EN EXTREMADURA Y PORTUGAL

la preferida por el público inteligente

Indólese nociencia si no obtiene

SAN ANTON, 22

CÁCERES

SALES TIMOLADAS

de éxito seguro en las Enfermedades de la Piel especialmente en las de carácter ARTRÍTICO Y HERPÉTICO



ENEMAS combaten eficazmente las INFECCIONES INTESTINALES De venta en FARMACIAS y DROGUERÍAS

Dpto. San Antón, 22, Cáceres

RELOJERÍA FRANCESA

DE

JORGE CAPDEVIEILLE

Alfonso XIII, 23. CACERES

Relojes EXTRAPLANOS, de las marcas Omega, Longines y otras acreditadas.

Para señora, cajas con esmaltes finos.

Preciosos relojes EXTRAPLANOS de plata, acero y níquel, sin incrustaciones, desde 17.50 pesetas.

Relojes de níquel fino y acero, de gran seguridad, propios para empleados del ferrocarril, mineros y trabajadores, de 15, 20 y 30 pesetas.

Estos relojes se garantizan por dos años y se cambian los que no marchen bien.

Relojes sistema Roskof en níquel y acero, de 8 y 10 pesetas.

RELOJERÍA FRANCESA

Alfonso XIII, núm. 23, Cáceres

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

CAPITAL SOCIAL 25 MILLONES DE PESETAS

FÁBRICAS EN

Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Lisboa y Aldeia-Moret (Cáceres)

Gran premio en la Exposición Universal de Lieja 1905; Premio de Honor en la Exposición de Industrias de Madrid 1907; Gran Premio en la Exposición Hispano Francesa de Zaragoza 1908.

PRODUCTOS QUÍMICOS

Superfosfatos. Sulfato de soda. Glicerina. Acido sulfúrico anhidrido. Sulfato de amoníaco. Acido sulfúrico ordinario. Sulfato de cobre. Acido nítrico. Sulfato de hierro. Acido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y adecuados á todos los terrenos. LABORATORIOS para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.

SERVICIO AGRONÓMICO importantsimo para el empleo racional de abono, bajo la alta inspección del eminente agrónomo Excmo. Sr. D. Luis Grandeau.

Para informes y pedidos dirigirse á sus representantes en esta provincia.

José Acha, Hermano y Comp.

PORTAL LLANO, 9. CÁCERES

VIDES AMERICANAS

PARA RECONSTITUIR LOS VINEDOS PERDIDOS

PEDIR VIDES AMERICANAS DE TODAS CLASES A

FRANCISCO GORENZO GNC

TORREJONCILLO (CACERES)

POLVOS DE COOPER

EL MEJOR ESPECÍFICO PARA CURAR LA RONDA

MEJORA LA LANA

PARA PRECIOS Y DEMÁS DETALLES DIRIJIRSE Á

ARTALOYTIA SÁNCHEZ & CORTÉS,
TRUJILLO.